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O que é Estatistica

*Origem relacionada com a coleta e construcao de
tabelas de dados para o governo.

A situacao evoluiu: a coleta de dados representa
somente um dos aspectos da Estatistica.

* No século XIX, o desenvolvimento do calculo de
probabilidade e outras metodologias matematicas,
tais como a técnica de Minimos Quadrados, foram
fundamentais para o desenvolvimento da Estatistica.



O que é Estatistica

 No seculo XX a Estatistica desenvolve-se como uma
area especifica do conhecimento a partir do
desenvolvimento da Inferéncia Estatistica, metodologia
que faz uso da Teoria das Probabilidades e com ampla
aplicacao em ciéncias experimentais.

« A Estatistica hoje consiste em uma metodologia
cientifica para obtencdo, organizacao e analise de dados
oriundos das mais variadas areas das ciéncias
experimentals, cujo objetivo principal é auxiliar a
tomada de decisOes em situacoes de Incerteza.
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Amostragem

Assoclada a coleta de dados, a tecnologia da
amostragem desenvolveu um conjunto de tecnicas
para obtencao de amostras convenientemente
obtidas da populacao de interesse.

Exemplos de uso:

* Pesquisas de mercado

* Pesquisas de opiniao publica
* Ensaios clinicos

 Estudos Experimentalis




Estatistica Descritiva

Etapa Inicial da analise utilizada para
descrever, organizar e resumir os dados
coletados.

A disponibilidade de uma grande quantidade
de dados e de métodos computacionais muito
eficientes revigorou esta area da Estatistica.



Probabilidade

A teoria das probabilidades auxilia na
modelagem de fenOmenos aleatorios, ou

seja, agueles em que esta presente a
Incerteza.

E uma ferramenta fundamental para a
Inferéncia estatistica.



Inferéncia Estatistica

Conjunto de técnicas que permite, a partir de
dados amostrais, tirar conclusdes sobre a
populacao de interesse, controlando erros.



Exemplo 1:

Numa pesquisa eleitoral, um instituto
de pesquisa tem como objetivo prever
o resultado da eleicao, utilizando uma

amostra da populacao.



Considere o Candidato “A”:

Denomine por p a proporcao de pessoas
(na populacao) que votarao em “A” na
eleicao.

Denomine por ’6 a proporcao de pessoas no
levantamento de opiniao  que expressam
Intencao de voto em “A”.

Estimac#o: Podemos usar o valor de’p
para estimar a proporcao p da populacao.
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Em anos de eleicOes, o0s Institutos de
pesquisa de opiniao colhem periodicamente
amostras de eleitores para obter as
estimativas de Intencao de voto da
populacao. As estimativas sao fornecidas
com um valor e uma margem de erro.



Pesquisa Sensus

Os quadros apresentados a sequir referem-se
a intencao de voto para presidente do Brasil
para O primeiro e segundo turnos das
eleicOes de 2010.

A resposta foi estimulada e Unica.

Pergunta realizada: Se a eleicao para
presidente fosse hoje e os candidatos fossem
estes, em quem o(a) Sr.(Sra) votaria?
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Intencao de voto para presidente do Brasil, 1° Turno — 2010
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Pesquisa Sensus, em % do total de votos.
2.000 eleitores - Margem de erro de 2,2% com 95% de confianca.
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Intencao de voto para presidente do Brasil, 2° Turno —- 2010
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Dataderealizacdo da pesquisa

Pesquisa Sensus, em % do total de votos.
2.000 eleitores - Margem de erro de 2,2% com 95% de confianca.
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Estatitica Descritiva

P

O que fazer com as observacoes 2
gue coletamos?

Primeira Etapa:

Resumo dos dados = Estatistica descritiva

15



Variavel:
Qualquer caracteristica associada a uma populacéao.

Classificacéo das variaveis:

NOMINAL sexo, cor dos olhos
QUALITATIVA
ORDINAL classe social, grau de instrucao

e e)N\EEINIU/AYl  peso, altura, salario, idade
D) SO EPAY numero de filhos, nUmero de carros
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Variaveis Quantitativas

MEDIDAS DE POSICAO:
Minimo, Maximo, Moda, Média, Mediana, Percentis

MEDIDAS DE DISPERSAO:

Amplitude, Intervalo-Interquartil, Variancia, Desvio
Padrao, Coeficiente de Variacao.
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Medidas de Posicao

*Maximo (max): a maior observacao
*Minimo (min): a menor observacao
*Moda (mo): é o valor (ou atributo) que
ocorre com maior frequéncia.

Dados: 4,5, 4,6,5,8,4

max = 8 min =4 mo

3
i
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Média:

X 4+ X, + X, 4ot X 2K

X =
n n

Dados: 2, 5, 3, 7, 8|




 Mediana:

A mediana é o valor da variavel que
ocupa a posicao central de um
conjunto de n dados ordenados.

Posicao da mediana: n+l
2
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Exemplos:

Dados: 2,6,3,7,8) = n=5 (impar)

Dados ordenados:2 3678 = %=3 = Md=6

Posicdo da Mediana T

IDados: 4,8,2,1,9,6] = n=6 (par)

Dados ordenados: 1 2 4T6 8 9 = 6+1=35

2
Md
Md=(4+6)/2=5
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Percentis:

O percentil de ordem p x100 (0 <p <1),emum
conjunto de dados de tamanho n, € o valor da variavel
que ocupa a posicao p x (n + 1) do conjunto de dados
ordenados.

Casos particulares:
percentil 50 = mediana ou segundo quartil (Ma)
percentil 25 = primeiro quartil (Q,)

percentil 75 = terceiro quartil (@)

percentil 10 = primeiro decil
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Dados: 1,9 2,0 2,1 2,5 30 31 33 3,7 6,1 7,7 |= n=10

Posicdo de Md: 0,5(n+1)=0,5x11=55=Md = (3 + 3,1)/2 = 3,05
Posicdo de Q1: 0,25 (11) = 2,75 = Q=(2+2,1)/2=2,05
Posicdo de Q3: 0,75 (11) = 8,25 = Q4=(3,7+6,1)/2=4,9

Md = 3,05 Q,=2,05 Q;=49

Dados: 0,9 1,0 1,7 2,9 3,1 53 55 12,2 12,9 14,0 33,6|

= n=11

Md = 5,3 Q1=17 Q3 =129
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Exemplo 2: Considere as notas de um teste de 3 grupos de alunos

ClgicloiacR SN WAl Grupo 2:1,3,5,7,9 Grupo 3: 5,5,5,5,5

1 R

G2 | | | | | |

G3 | ' |
0 5 10

Temos: X; =X, =%X,=5 € md;=md,=md; =5
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Medidas de Disperséo

Finalidade: encontrar um valor que resuma a
variabilidade de um conjunto de dados

Amplitude (A):

| A =max - min

Para 0s grupos anteriores, temos:

Grupol, A=4
Grupo 2, A=38
Grupo3, A=0
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[ntervalo-Interquartil:

E a diferenca entre o terceiro quartil e o
primeiro quartil, ou seja, O3 - Q1.

" Dados: 1.9 2.0 21 25 30 3,1 33 37 61 7.7

Q1 = 2,05

Q3-0Q1=49-2,05=2,85
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*Variancia:

*Desvio padréo:
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Calculo para 0s grupos:

G1: 52 =(3-5)2+(4-5)%+ (5-5)%+ (6-5)%+ (7-5)2
A
— $2=10/4=25 =>s=1,53

G2:5°=10 = s=3,16

G3:2=0=s5=0



Formula alternativa:

n 5 —9
> X" =nX
SZ _ 1=

(n-1)

Em G1: ZX?=9+ 16 + 25+ 36 +49 = 135

— $2=135 - 5x(5)2= 2,5
A
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 Coeficiente de Variacédo (CY)

- € uma medida de dispersao relativa
- elimina o efeito da magnitude dos dados
- exprime a variabilidade em relacao a média

CV = - x100%
X



Exemplo 3:
Altura e peso de alunos

Médi Desvio Coef. de

caia Padrao Variacao

Altura| 1,50m 0,05m 3,3%
Peso 50 kg 3.5kg 1%

Conclusao: Os alunos sao, aproximadamente,
duas vezes mais dispersos quanto ao peso do que
guanto a altura.

31



Exemplo 4:

Altura (em cm) de uma amostra de recém-
nascidos e de uma amostra de adolescentes

o Desvio Coef. de

Media . N

padrao variacao

Recém-nascidos 50 6 129%0
Adolescentes 160 16 10906

Conclusdo: Em relacao as médias, as alturas dos
adolescentes e dos recem-nascidos apresentam
variabilidade quase iguais.
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